

## Расследование ведёт иркутский Шерлок Холмс

Прототипом ревизора был предок иркутянина, а в Иркутском гусарском полку служил Александр Грибоедов. Доказательство этому нашёл профессор ИГУ Виталий ЗОРКИН. Тридцать лет у него ушло на поиски подлинных героев произведений классиков.

— На поиски прототипов героев меня вдохновил историк-литератор Роман Белоусов, — говорит Виталий Зоркин. — В своих книгах он рассказывал о приключениях подлинных исторических личностей, появившихся под вымышленными именами на страницах литературных шедевров. Многих персонажей в его произведениях мне не удалось найти, поэтому я сам занялся поиском. Одна из моих первых находок была сделана сорок лет назад. Я нашёл историю о польском ссыльном Михаиле Войниче, который был сослан в Тунку.

### Мой предок — «Ревизор»

Виталий Зоркин выяснил, что ссыльный Войнич позже стал мужем знаменитой писательницы Этель Войнич, а в последствии и главным героем её романа «Овод». Первое удачное открытие не остановило «детектива-литератора». Он нашёл десятки литературных прототипов. Среди них генерал-майор Игнатьев, о котором была написана книга «Писатели в строю». Этот генерал в годы Великой Отечественной войны был агентом по снабжению во Франции. Он многое делал для того, чтобы наше правительство получало от французских фирм оружие. Так вот, этот самый Игнатьев, оказывается, был воспитанником Иркутской гимназии!

Интрига поиска на этом не заканчивается. Интересные факты Виталий Зоркин отыскал и про литературных героев наших классиков. Например, профессору удалось узнать, кто был прототипом комедии Гоголя «Ревизор».

— Двадцать лет тому назад я работал в Пушкинском доме над архивом члена Академии художеств Петра Свинина, — вспоминает Виталий Иннокентьевич. — В архиве академика я нашёл интересные подробности о его жизни. Так, например, я узнал, что в 20-е годы XVIII века Свинин ездил в Бессарабию, и там его приняли за ревизора. Местные жители посчитали Свинина крупным чиновником и стали ему приносить дары. Об этой истории Свинин рассказал Пушкину. А Александр Сергеевич, в свою очередь, поделился этим рассказом с Николаем Гоголем. Так, по одной из версий, и появилась комедия «Ревизор». Кстати, Пётр Свинин был предком иркутского историка Владимира Свинина.

### Грибоедов служил в Иркутском гусарском полку!

Виталий Иннокентьевич старается не раскрывать эксклюзивных подробностей о прототипах. Дело в том, что он задумал написать книгу — «По следам героев книг». Но всё-таки нам удалось разузнать эксклюзивные подробности жизни Александра Грибоедова, который служил в Иркутском гусарском полку!

— В 1812 году будущий классик был назначен корнетом в Московский гусарский полк, созданный на средства графа Петра Салтыкова, — рассказывает Виталий Зоркин. — В то время только началась война с армией Наполеона. А в декабре 1812 года Салтыковский полк вошёл в состав Иркутского драгунского полка. Тогда в Иркутский полк влилось около семисот московских гусар. Среди них был и Александр Грибоедов.

Иркутские драгуны к тому времени уже принимали участие в битве под Смоленском и в Бородинском сражении. Подтверждение этому Виталий Зоркин нашёл в рапорте о боевых действиях в Бородинском сражении генерал-майора Ф.К. Корфа М.Б. Барклаю де Толли: «...Сибирские и Иркутские драгунские полки были поставлены для прикрытия большой батареи... Они с 8 часов утра до полудня стояли под жесточайшим пушечным огнём, и когда в сие время сильная колонна неприятелей кавалерии и пехоты старались овладеть оною батарею, то сии полки, ударив стремительно, опрокинули его и тем способствовали удержанию места». Позже уже Барклай де Толли рапортовал Кутузову: «...Иркутские и Сибирские драгунские полки преследовали

и гнали неприятеля до самых его резервов...»

— Попав в круг храбрых гусар, молодой Грибоедов старался во всём походить на них, — поясняет Виталий Иннокентьевич. — Товарищам был по душе его весёлый нрав и живость ума.

Среда же Иркутского полка описывалась им как среда гусарских шалостей и кутежей. В воспоминаниях об иркутском полке Грибоедов писал своему другу Бегичеву: «Я в этой дружине побывал всего четыре месяца, а теперь четвёртый год не могу отойти».

Несмотря на веселье, царящее в Иркутском полку, именно в армии Грибоедов делает первую попытку испытать себя на литературном поприще. У молодого гусара в те годы выходит публикация в «Вестнике Европы», посвящённая празднику окончания войны. Успешный дебют обрадовал автора. Так в Иркутском гусарском полку родился писатель Грибоедов.

— Московский период познакомил Грибоедова со старой дворянской жизнью, столь ярко отражённой в «Горе от ума», а военные годы обогатили его впечатлениями военной среды, — продолжает профессор. — Многие биографы писателя отмечают, что скалозубы и репетиловы существовали в Иркутском полку. И, вероятно, так в первичной форме найдены Грибоедовым. К тому же в материалах о классике имеются свидетельства, что прототипом Репетилова будто бы был Шатилов, сослуживец Грибоедова. Кстати Шатилов позже был обвинён в убийстве помещика Временева и сослан в Сибирь. Да и само ощущение воинской жизни, понимание себя как военного человека осталось у писателя на всю жизнь, отблеск этого лежит и на главном герое комедии Чапком.

Это отнюдь не все прототипы, которые нашёл профессор. Тайну самых интересных литературных героев наш Шерлок Холмс откроет лишь будущим читателям своей книги, страницы которой постоянно пополняются новыми персонажами.

Автор: Анастасия Арефьева © АИФ в Восточной Сибири ИСТОРИЯ, ИРКУТСК 4385 10.01.2007, 18:21  
504

URL: <https://babr24.com/?ADE=35211> Bytes: 5384 / 5370 Версия для печати Скачать PDF

 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:  
[irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](https://t.me/babr24_link_bot)  
Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

Эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](https://t.me/bur24_link_bot)  
Эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](https://t.me/irk24_link_bot)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

**ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

**СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)